
Razlaščene parcele v Ljubljani

Tokrat objavljamo odgovor na zaniniivo vprašaflje, ki nam
ga je poslal tovariš Stane Novak. Iz njegovega vprašanja žal ni
razvidno, na katerem območju leži parcela o kateri sprašuje,
vandar simo z oddelkov za'urbanizem in gradbene zadeve skup-
ščin občtn Ljubljana Bežigrad, Loubljana Vič-Rudnik in Moste-
Polje kljub temu prejeli odgovore, aa teatere smo zaprosili. Ob
tem se načelnikom teh oddelkov zahvaljujemo. UREDNIŠTVO

>
Vprašanje smo nekoliko skrajšali, ventlar vsebinsko ni okr-

njeno in.se glasi:
1. V zvezi s predlogom zakona o prenehanju lastninske

pravice in drugih pravic za kompleksno graditev, objav-
Ijenem v Dogovorih, me zanima, v čem je razlika med
tem predlaganim in še veljavnim starim zakonom, saj
menda že ta jemlje lastninsko pravico.

•2. V Ljubljani imamo, nekoliko proti obrobju mesta par-
celo, ki so nam jo darovali starši. Znanec, ki ima par-
celo v bližini, nam je dejal, da so mu na občini pove-
dali, da ni več lastnik in je zato ne more več prodati,
razen občini to le za simbolični znesek.

To ga je začudilo, in tudi nas, saj ni bil nihče od nas
obveščen o prenehanju lastninske pravice in nacionaliza-
ciji. Ker ne starša ne mi ne kanimo na parceli graditi,
me zanima, ali je kakšna zakonska pot, da jo prodamo
komu drugemu kot občlni sa realno tržno ceno zemlji&č.
Poleg tega me zttnima, ali je možno prodati zemljišče z
delno zgrajeno hišo, oz. ali na njej lahko gradi bodoči
lastnik (ev. na naše ime) ali kaj drugega.

Ker preko malih oglasov prodajajo svoje parcele tudi
drugi, mislim, da boste z odgovorom ustregli mnogim
občanom.

Stane Novak

ODGOVOR NA VPRAŠANJE

I. Postopek za naoionalizaci-
jo nezazidanega stavbnega zem-
ljišča je bil izveden na podlagd
uredbe o postopku za izved-
bo nacionalizacije najemnih
zgradb in gradbenih zemljišč
(Ur. 1. PLEJ, št. 4/59 in 53/60).
Po 32. členu te uredbe je ob-
činski upravnd organ, pristo-
jen za finance, izdal posebno
ugotovitveno odločbo o nacio-
nalizacijd stavbnega zemljdšča
razen za zemljišča, ki so se na-
oionalizirala skupaj s stavbo,
na podlagi odloka Okrajnega
ljudskega odbora o določibvi
ožjega gradbenega okolišča, ki
ga je potrdil Rep. izvršni svet.
Ta odločba je bila lahko sku-
pinska (zajemala je n. pr. vsa
naoionalizirana zemljišča na
območju ene katastrske obči-
ne), lahko pa je po potrebi
isti organ izdal tudi odločbe
«a posamezne parcele. Po 34.
čl. te uredbe je občinski upra-
vnd organ za finance tako sku-
pinsko odločbo objavil na ogla-

. sni deski občinskega Ijudskega
odbora in na drug običajni
način, da je izdana taka odloč-
ba (n. pr. z objavo v dnevnem
časopisju). Vsaka stranka ali
druga zainteresirana oseba je
v pisarni občdnskega Ijudskega
odbora lahko vpogledala tako
odločbo ter je v 30 dneh od

' objave o razglasitvi odločbe
1 lahko vložila zoper to odločbo

pritožbo na orgap za finance
okrajnega ljudskega pdbora, v
kolikor se je odločba nanašala
na pritožitelja. • Zoper to od-
ločbo o pritožbi je bil dovoljen
upravni spor s tožbo na Rep.
vrhavno sodišče. Pritožba ni
zadržala izsvršitve odločbe. Po
izteku 30-dnevnega roka za pri-
tožbo je občinsfci upravni or-
gan za finance dostavil odloč-
bo o nacionalizaciji pristojne-
mu okrajnemu sodišdu zaradi
vpdsa družbene lastnine na
zemljiščih, označenih na tej od-
ločbi.

Okrajno sodišče je izdalo
gklep, s katerim je odredilo
zemljiškoknjižni vpis družbe-
ne lastoine na vseh zemljdščlh,
navedendh v tej odločbi, razen
za tista zemljišča, za katera bi
ugotovilo, da ne ležijo v ožjem
gradbenem okolišu. Sklep je
bil nabit na oglasni deski so-
ddšča ter je vsaka stranka in
druga zainteresirana oseba lah-
ko zoper sklep vložila pritožbo

na pristojno okrožno sodišče v
15 dneh od nabitja sklepa.

Iz navedenega je razvidno,
da se tako y upravnem kot v
zemljiškoknjižnem postopku ni
vročala sbrankam nobena listi-
na ter je morala vsaka stran-
ka oz. druga zsinteresirana ose-
ba skrbeti za zašoito svojdh
morebitnih kršenah pravic z
zasledovanjem objav časopisju
oz. na oglasnih deskah.

II. Prejšnji lastnik nezazida-
nega nacdonalizsiranega stavbne-
ga zemljišča ima sedaj po 2.
tč. 18. 61. zakona o razpolaga-
nju z nezazidanim stavbnim
zemljiščem (Ur. 1. SRS, št. 27/
72) pravioo uporabe takega
zemljišča v namene, za katere
ga je doalej uporabljal, in to
do dneva, ko ga mora po od-
ločbi oboinskega upravnega or-
gana, pristojnega za premoženj-
sko pravne zadeve, izročitd no-
vemu upoorabniku za gradnjo
objekta, ki je na tem zemlji-
šču predvidene. Lahko pa prejš-
nji lastndk tako zemljišče že
preje izroči občini, na območ-
ju katere zemljišče leži in ki
ga je dolžna prevzebi. V obeh
primerih pripada prejšnjemu
lastniku odškodnina po zakonu
o razlastitvi in o prisilnem pre-
nosu pravice uporabe (Ur. 1.
SRS, št. 27/72). Le v ilustraca-
jo naj navedemo, da znaša da-
nes odškodnina za tako zem-
ljišče, ki je po zakonu oprede-
ljeno kot stavbno zemljišče, na
ožjem območju ljubljanskih
občin 49,95 dinarjev za 1 m»
če pa se smatra kot kmetijsko
pa za nekmete okrog 30,00
dinarjev za lovadratoi meter
oz. za kmeta okrog 40,00 di-
narjev za 1 m2. Od odškodnine
se v vseh primerih ne plača
davek na promet nepremičnin.

Prejšnji lastrvik nezazidane-
ga naoionaliziranega stavbnega
zemljišča lahko tudi ob smi-
selnd uporabi dosedanjdh do-
ločb 7. poglavja zakona o raz-
lastitvi in o prisilnem prenosu
pravice uporabe uveljavlja na
takem zemljišču prednostno
pravico uporabe za gradnjo
stanovanjske hiše ali poslovne
stavbe, na katerih rnora imet.i
lastninsko pravico in za njeno
nonnalno rabo, če Sme po za-
zidalnem načrtu na tisti par-
celi sezidati takšno stavbo. Ta-
ko pravico lahko uveljavlja
samo na eni parceli, nastali po
veljano sprejetem zazidalnem

načrtu v okviru zakonitega
lastninskega maksimuma na
stavbah pod pogojem, da po-
vršina njemu odvzetega zem-
ljišča dosega površino novo
nastale parcele in da ta novo
nastala parcela leža vsaj š
površino dveh tretjin na zem-
ljišču, ki mu je bilo odvzeto.
Prejšnji lastnik uveljavlja pred-
nostno pravico z zahtevo pri
občinskem upravnem organu
za premoženjsko pravne zade-
ve in mora v petih letih po
vročitvi odločbe o dodelitvi
zemljiišča v uporabo za gradxxjo
zgradibi stavbo do tretje grad-
bene faze (hiša, zgrajena v
grobem stanju s streho), sicer
prednostno pravico uporabe iz-
gubi, o čemer isfci organ "izda
ustrezno odločbo.

Tako začasno uporabo zem-
ljišča kot tudi prednostno pra-
vioo uporabe lahko prejšnji
lastnik s pravnim poslom (po-
godbo) prenese le na zakonca,
potomce, posvojence, starše in
posvojitelje, ksi pa te pravice
ne morejo prenestd naprej. Obe
pravici sta podedljivi. Vendar
pa tudi glede teh oseb velja
preje navedend petletm rok za
zgraditev objekta od dneva, ko
je bila prejšnjemu lastniku
vročena odločba o dodelitvi
zemljišča v uporabo za grad-
njo.

Po sedaj veljavni praksi na
območju Okrožnega sodišča v
Ljubljani ni mogoče v zemljiški
knjigi izvesti prepisa nacionali-
ziranega stavbnega zemljišča,
tudi če se prodaja nedograjena
stavba (n. pr. do tretje grad-
bene faze) skupaj z zemlji-
ščem, na katerem taka stavba
stoji in kd služd za njeno nor-
malno rafoo. Iz tega bi lahko
sklepali, da tudi taka prodaja
ni dopustna, vendar bo z uve-
ljavitvijo novega zakona o pre-
nehanju lastninske pravice in
drugih pravic qa zemljščih, na-
menjenih za kompleksno gra-
ditev, zelo verjetno prišlo do
spremembe, saj vsebuje osnu-
tek zakona, ki ga bo 10. 3. 1976
sprejemala Skupščina SR Slo-
vendje, določbo, da sme prejš-
nji lastnik, ki je uveljavil pred-
nostno pravico uporabe za
gradnjo, prenestd s pravnim
posiom (to je s pogodbo) ne-
dokončano stavbo oz. dokonča-
no stavbo pred potekom petih
let od dneva, ko mu je bilo
izdano gradbeno dovoljenje, sa-
mo osebam, ki smo jih navedli
v prejšnjem odstavku. Pogod-
ba, sfclenjena v nasprotju s
tako odločbo, ne bi imela prav-
nega učinka. Vendar pa je iz
tega mogoče skJepati, da bo po
poteku tega petletnega roka
njr>žna prodaja tudi nedokon-
čane stavbe, agrajene do tretje
gradbene faze.

III. Nikakor ni dopustno, da
bi stavbo gradil kdo drug in
ne prejšnji lastnik, Ra mu je
bdla priznana prednostna pra-
vica za gradnjo in kateremu je
bilo tudi izdano lokacijsko in
gradbeno dovoljenje. Pravic iz
&<lanega dovaljenja namreč ni
mogoče odstopati komu dru-
gemu, ker mora investitor za
pridobitev lokaoijskega oz. grad-
benega dovoljenja priložiti tii-
di dokaz. o pravici razpolaga-
nja z zemljiščem ter bi zato
investitor, ki tega dokaza (izpi-
ska iz zemljiške knjige) ne bi
mogel predložiti, ne mogel pri-
dobiti nobenega dovoljenja. Kr-
šenje dolooil zakona o urbani-
stičnem planlranju oz. zakona
o graditvi objektov ima za ta-
kega občana lahko zelo hude
posledice (dename in zaporne
kazni).

IV. V kolikor ima občan v
zasebni lastnlni nezazidano
stavbno zemljišče, ko je zem-
ljišče, ki je po urbanističnem
ali zaaidalnem načrtu namenje-
no za graditev, pa na njem nd
zgrajen noben objekt ali pa je
zgrajen pomožnd objekt oz. so
na njem izvršena gradbena de-
la, bi niso dosegla tretje grad-

bene faze, ald pa presega zem-
ljišče, namenjeno za noirmalno
uporabo že zgrajenega objekta,
mora tako zemljišče po 12. 61.
zakona o razpolaganju z neza-
zidanim stavbnim zemljiščem
(Ur. 1. SRS, št. 27/72) ponudibi
v prednostni nakup občini, na
katere območju je to zemlji-
šče. Ponudba mora vsebovatd
ceno zemljišča ter druge pogo-
je za prodajo. Ponudbo je bre-
ba vložitd pri Občinskem sodi-
šču, na katerega območju lefei
zemljišce, v dveh izvodih, pri-
ložibi pa ji je breba zemljiško-
knjižni izpisek, delilnd načrt (če
se parcela deli, delitev pa še
ni poočibena v zemljiški knji-
gi) ter sodni kolek za 10,00 dd-
narjev. Ce ob6ina v 60 dneh
od dneva, ko ji je bila vroče-
na ponudba, ponudbe ne sprej-
me, lahko lasbnik proda zemlji-

šče komu drugemu, vendar le
ob enakih ali zanj ugodnejših
pogojih. Lastnlk mora ponudbo
ponoviti (seveda pa so lahko
pogoji za prodajo spremenje-
ni), 6e zemljišča" ne - proda v
enem letu od dneva, ko je ob-
čina ponudbo odklonila. V pri-
meru kršenja teh predpisov
ima občina pravico, da vloži tož-
bo ta razveljavitev sklenjene
pogodbe budi v primeru, če je
bila z zamenjavo, dariloin ali na
drugačen način prikrita proda-
ja. Tožba se lahko vloži v enem
lebu od dneva, ko je bil izvr-
šen zemljiškoknjižni prenos.
Brez dokaza o ponudbi zem-
ljišča ob6ini v nakup po beh
določbah ni mogoče overibi
podpisov na pogodbi o preno-
su zemljiš6a nati ni mogoč zesm.-
ljiškpknjižru prenos na novega
lasbnika.


